

ГОЛОС ТРУДОВОЙ АБХАЗИИ

Орган Областного Комитета К.П.Г. в Абхазии и ЦИК С.С.Р. Абхазии.

Адрес редакции:
НАБЕРЕЖНАЯ, НОМЕРА ГОСТ.
„МЕТРОПОЛЬ“
Экспедиция и прием подписки:
ул. ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ,
РЯДОМ С СОВНАРКОМ.
Прием объявлений
в ПОМЕЩЕНИИ РЕДАКЦИИ.

Подписная плата:
На месяц без достав. 200000 р.
с достав. 275.000 р.
Плата за объявления
за срок вступления:
после текста 10.000 р.
до текста 15.000 р.
Цифр. набр. дороже на 30%
Срочн. (после 11 1/2 дня) на 30%
На многократные — вышка.

Сегодня в номере:

- Дания и Россия.
- Кредит рабочим.
- Монастырь детям.
- Краевой съезд.
- Детская беспризорность.
- Конференция Архистроя.
- В коммунхозе.

№ 70—505

№ 70—505

Сухум-Кале. Среда 28 марта 1923 года.

№ 70—505

Всем членам КПГ Сухумской гор. организации.

В четверг 29 марта с. г. в 6 час. вечера в помещении Областного комитета состоится дискуссионный вечер по вопросу реорганизации Рабоче-Крестьянской инспекции и Контрольных комиссий КП. Все партработники желающие принять участие в дискуссионном вечере должны прибыть к 6 часам без опозданий.

Замсекретаря Облкомкома
КПГ в Абхазии. Неронов.

Краевой съезд.

Наша партия находится сейчас в полосе конференций и съездов. Эта съездовая полоса — не простая ежегодная повинность, на которую иной раз некоторые смотрят как на досадную, но неизбежную помеху работе. Для такой невиданно гибкой партии, как наша, конференции и съезды — это прежде всего зоркая оглядка на пройденный путь и яркое, проекторное освещение дальнейшего пути со всеми его изгибами, подъемами и спусками. Такая оглядка и такое освещение дают возможность нашей партии во время делать нужные повороты руля, своевременно указывая партийным и широким пролетарским массам надвигающуюся опасность и предотвращая их.

В Тифлисе протекает второй Краевой съезд нашей Закавказской партийной организации. Он должен будет суммировать работу только что закончившихся партийных съездов в Азербайджане, Армении и Грузии. Наша партийная организация в Закавказье — единая, коммунистическая партия в отдельных республиках — только рулеткой в одном мотушке поточке Российской Коммунистической Партии. Закавказский Краевой съезд — живое воплощение этого единства коммунистических едл в Закавказье, являющегося прочнейшим залогом и надежнейшим фундаментом как международного мира, так и всего дальнейшего развития и укрепления Закавказской Федерации. Работа Краевого комитета, который будет отчитываться перед съездом, огромнейшая практическая работа по соборанию воедино расчленившегося прежнему его хозяевам Закавказья — уже получила, так сказать, авансом полное одобрение на всех трех республиканских съездах Краевому съезду поэтому придется в первую голову подытожить и подтвердить это одобрение деятельности Закрайкома за последний год.

Но одного одобрения недостаточно. Краевой съезд должен подытожить ту еднородную работу, которая высказывалась на всех наших республикан-

ских съездах — волю к практическому, государственному осуществлению нашего Закавказского единства, в особенности, к упрочению его экономической базы — промышленной, сельскохозяйственной, торговой, фискальной. Объединение Закавказских республик в Федерацию учит нас работать по государственному; больше всего это заметно сейчас в нашей финансовой работе где, лишившись возможности в случае нужды (а подчас и без особой нужды) нажимать на эмиссионный печатный станок, мы начинаем причуствовать к необходимости шевелить мозгами, искать выходы и за финансового кризиса путем усиления налоговых дел, сокращения расходов и пр. и пр. Наша дальнейшая задача сводится к тому, чтобы начать сводить и, в конце концов, научиться делать нашу работу по-государственному не только одной сравнительно узкой финансовой области, а и во всех других областях и отраслях практической деятельности.

Научиться целиком и полностью работе по-государственному мы, конечно, сможем только тогда, когда параллельно с этой учебной развернутой широко нашу внутрипартийную учебу, а вместе с тем, и обучение рабочих и крестьянских масс хотя бы элементарной грамотности и азбуке культуры. Краевой съезд не должен ограничиться одним лишь намечением наших внутрипартийно-воспитательных и культурных задач. Своими авторитетными решениями он должен твердо обеспечить практическое выполнение этих задач.

Если практическое выполнение будет прочно обеспечено тогда как бы ни шла медленна воспитательная и культурная работа (а она, по самому существу своему, не может идти быстро) — мы сумеем произвести огромный сдвиг с мертвой точки и начать постепенное вытягивание трудящихся масс Закавказья из гнилых, малярийных трясины невежества, отсталости и религиозных предрассудков.

ОБЗОР ПЕЧАТИ

Одна из практических мер.

Вопрос о борьбе с детской беспризорностью заслуживает самого серьезного внимания.

От отвлеченных разговоров о необходимости этой борьбы, надо перейти к обсуждению и проведению в жизнь конкретных мероприятий.

Одно из таких мероприятий предлагает в № 55 «Правды» тов. Н. Бройдо.

„Идет весна, а с нею весенние — и потом летние — работы. Если бы мы сумели организовать в самом близком будущем трудовые артели подростков и, сговорившись с НКЗ, направить их в целый ряд совхоз по всей Республике, заключив с совхозами соответствующие договоры, получив льготные условия проезда и т. д. и т. д., то для очень значительного числа беспризорных, впадающих в хулиганство и правонарушение подростков, мы осуществили бы эти основные требования: 1) создать целесообразные формы труда подростков — формы, чуждые какой бы то ни было эксплуатации, но в то же время общественно-необходимые, и 2) поставить их в

обстановку, которая „парализовала бы их антисоциальные привычки“ и тенденции. Заодно же прибавилось бы и физическое укрепление этих сотен и тысяч настоящих или возможных жертв туберкулеза.

Меру, предлагаемую т. Бройдо, было бы очень полезно начать проводить в жизнь на местах в самом непродолжительном времени, до наступления весенней посевной кампании.

Наряду с проведением этой меры, необходимо перейти к систематической и планомерной, чисто практической работе по борьбе с детской и юношеской беспризорностью.

В этом деле очень часто бывают гораздо полезнее отдельные, отвечающие местным условиям, меры, нежели большие нежизненные планы. Если невозможно сейчас сразу уничтожить беспризорность многих тысяч детей и подростков, отданных во власть улицы, то надо хотя бы отчасти лечить это зло.

ПО КРАСНОЙ АБХАЗИИ.

Сел. Верхняя Линдава.

(Гумистинский уезд).
Первому Всеабхазскому беспартийному съезду женщин.

Общее собрание Верхне-Линдавского Этского Просветительного общества, поздравляет 1-ый Всеаб-

хазский беспартийный Съезд женщин и желает ему успешной работы. Да здравствует свободная женщина и мать С. С. Р. Абхазии!

Председатель Ю. Кнут.

Секретарь Ж. Наабер.

Сел. Верхн.-Линда.
19—25/III—23.

От Совета Народных Комиссаров ССР Абхазии.

Совет Народных Комиссаров Абхазии приветствует первую женскую беспартийную конференцию работниц и крестьянок Абхазии.

Сегодня, женщина-работница Абхазии, впервые громко заявляет о своей солидарности с пролетариатом всего мира и этот день всегда будет памятен всем трудящимся Абхазии, как день закрепления еще одного этапа, в великой борьбе за освобождение труда.

Совнарком Абхазии желает конференции трудящихся женщин, чтобы этот первый шаг в деле приобщения женщины Абхазии к великой мировой борьбе пролетариата, вывел трудящуюся женщину Абхазии, на путь пролетарского строительства новой, светлой жизни, на путь борьбы за международное освобождение женщины и революции к активному участию в Великой Коммунистической Революции.

Зампредсовнаркома А. Агрба.

От Президиума Совета Профессион. Союзов Абхазии.

ТОВАРИЩИ РАБОТНИЦЫ И КРЕСТЬЯНКИ!

Рабочий класс и трудовое крестьянство во главе с Коммунистической Партией, свергнув капитал, добился полного освобождения трудящихся посредством восстановления Советской Власти.

Двулетнее существование Рабоче-Крестьянской Власти в Абхазии также раскрепостило женщину и сделало ее полноправной гражданкой. Совет Профессиональных Союзов приветствует первую Всеабхазскую Конференцию трудящихся женщин и надеется, что эта конференция будет залогом тесного сплочения работниц и крестьянок, что общими усилиями идя в ногу с пролетариатом, трудящиеся женщины выйдут на широкую, светлую дорогу Коммунизма.

Да здравствует всемирное объединение трудящихся женщин!
Да здравствует освобождение трудящихся всего мира!
Да здравствует Компартия — освободительница трудящихся!

Президиум С. П. С. А.

Партийная жизнь.

Ячейка № 2 при Совпрофе.

В среду 21 марта на заседании ячейки тов. Демьяненко был сделан доклад о 3-ей Всеабхазской партконференции, происходившей с 28 февраля по 3 марта. Докладчик детально остановился на отчете Областного, Совпрофа и других вопросов, стоявших в порядке дня. Членами ячейки, с интересом слушавшими доклад было сделано несколько вопросов, которые еще более осветили всю работу конференции.

По заслушанию доклада было вынесено постановление о принятии доклада к сведению, при чем ячейка отметила удовлетворительность работы конференции.

На заседании в понедельник 26 марта первым вопросом стоял доклад о ликвидации политнеграмотности среди членов партии, причем было указано, что при Областкоме в партклубе будут два раза в неделю происходить занятия кружков, под непосредственным руководством вполне подготовленных и опытных товарищей. Выслушав сообщение, ячейка вынесла постановление принять к сведению и посещение политкружков считать обязательными.

Затем был заслушан подробный доклад т. Демьяненко о роли и задачах I Всеабхазской конференции беспартийных женщин.

Доклад был принят к сведению и

решено послать приветствие конференции. Порядок дня исчерпан. Но единой семье как то не хочется скоро покидать ячейку. Выносятся новые вопросы. т. Неронов предлагает зачитать тезисы о реорганизации РКИ. Все соглашаются и с интересом следят за чтением. После чтения единогласно постановляют просить Областком устроить дискуссионный вечер по данному вопросу в партклубе и затем перенести вопрос на общее городское собрание.

Далее по предложению т. Демьяненко была прочитана статья „съезд бывших эс-эров“ весьма заинтересовавшая всех членов ячейки.

Информатор А. С.

Ячейка при типографии.

Уже несколько раз печатники возбуждали вопрос об организации своей ячейки но, к сожалению ввиду малочис-

ленности их не удавалось достичь цели. Сейчас по постановлению Оргинтдела Областкома, ячейка организована, причем в нее влиты также товарищи из ВСНХ, Коммунодела, Гума и др.

26 марта состоялось первое организационное собрание ячейки. Все участвующие в городе товарищи уже в 5 1/2 ч. налицо, хотя заседание назначено в 6.

По открытии сейчас же приступили к выборам. Секретарем ячейки избран т. Павлов, информатором т. Сукоян. Постановлено заседания ячейки устраивать открытые, дабы все интересующиеся рабочие печатники могли присутствовать на собраниях по исчерпанию всех вопросов организационного характера заседание ячейки закрылось.

Информатор А. Сукоян.

Рабочая жизнь.

Конференция Архистроя.

Доклад Гупса. После доклада о деятельности правления и ревизионной комиссии, т. Янушкевич сделал доклад о деятельности Гупса.

Перечислив большое количество произведенных мелких ремонтов на разных участках шоссе Абхазии, докладчик указал, что еще многие проекты различных работ лежат без движения за отсутствием средств и кредита.

В докладе было указано о ремонте мостов через многие реки Абхазии, о устройстве дамбы на р.р. Гумисте и Кодоре; через Гулау, Дзинхуту, Маджарку и Кодор были построены или перестроены заново деревянные мосты; отремонтированы сельские дороги, а теперь приступлено к ряду значительных работ по ремонту полотна шоссе.

Много работы было положено на борьбу с оползнями. В районе Африкских оползней была устроена упорная бетонная стена, вырыты колодцы, проведены канавы и т. п.

В районе Сухума был сделан отвод шоссе на 14 верст с осушением прилегающего района.

На всем протяжении шоссе производился ямочный ремонт, перестроено 26 малых мостов и 9 больших, прорывались заплывшие кюветы.

Затем т. Янушкевич коснулся устройства узкоколейной железной дороги и признаков ее постройки.

После доклада о произведенных работах, докладчик подробно описал состояние всего полотна шоссе, как прибрежного, так и горного и отметил катастрофическое положение размываемого морем шоссе в районе Гагр.

Прения по докладу. В прениях после докладов делегаты конференции указывали на некоторые дефекты работы Гупса, бывшие при прежнем его начальнике, но выразили надежду, что новый Начгупса тов. Куйбышев оживит работу Гупса, искоренит подрядчиков и т. п.

В вынесенной после прений резолюции, конференция признала работу Гупса удовлетворительной, признала необходимой организацию Гостроя и отметила необходимость более серьезного внимания на пути сообщения и подсыпания средств для капитального ремонта их.

Доклад Лесдора. Нач. Топотдела т. Эзоликов сделал отчет о теперешней работе, производившейся в Топотделе.

Т. Эзоликов указал, что хотя штат отдела сокращен до 40%, но производительность дороги поднялась почти на 65% против прежней работы. Почти в среднем вывозятся 4,2 куб. саж.

Топотдел имеет оборотный капитал в 350 куб. саж. дол. Собственными силами его был произведен ремонт пути узкоколейки, который находится в удовлетворительном состоянии.

В резолюции вынесенной по этому докладу конференции, отмечен рост производительности Лесдора, наша недопустимым происходящие трения между администрацией и рабочими, которых призвала к дружной работе.

Доклад Подотдела благоустройства. Т. Гарский в докладе о работе Подотдела благоустройства Коммунохоза перечислил произведенные Подотделом работы, большая часть которых отно-

сится к ремонту улиц города. Произведена перекопка старых канав; вырыты новые, протяжением в 3423 погон. сажени; отремонтированы мостовые на 175 765.000 руб., отведена вода, стекающая с горы Чернявского в нижнюю часть города, в р. Сухумку.

Предположен ремонт улиц, по утвержденной НКФ смета на сумму в 5073 р. 93 к. золотом.

Предложен ремонт водопровода по утвержденной смете на сумму в 8.300 руб. зол. Собираются данные по устройству нового водопровода от Венедиканского источника. Пока же ремонт водопровода обошелся в 34.615.000 рублей.

По устройству канализации в Сухуме, предлагается составить исчерпывающий план работ. Произведенные по настоящее время расходы по канализации равны 10.600.000 р.

В вынесенной после прений резолюции по докладу о деятельности Подотдела благоустройства, конференция нашла работу Подотдела удовлетворительной, но без достаточного контакта с союзом строителей. Правлению же союза предложено поддержать Коммунохоз в осуществлении проектов по устройству водопровода и канализации в Сухуме, вести борьбу с подрядчиками и проявить инициативу в деле организации жилищных товариществ.

Научно-техническая секция. В докладе о деятельности т. Кузьмина указал, что она организовалась только 29.XII—22 г. и ввиду отсутствия материалов, деятельность секции была довольно слабой. Членов секции 21 чел. Заседаний секций было 7. Был разработан проект „нормирования и регулирования строительства“. Поданы доклады об улучшении положения технического персонала. Производились поверочные испытания, посылаемых правлением союза, лиц с техническим образованием.

Конференция нашла, что, несмотря на короткий срок существования бюро выполнило работу и задания от союза, являясь его деятельным органом по разработке технических вопросов и определении квалификации инженеров и техников.

Общественные задачи. Тов. Куйбышев выступил с докладом об организационных задачах союза. В своем докладе т. Куйбышев подробно изложил цели и задачи предполагающейся организации Государственной строительной конторы. Содокладчиком по этому вопросу выступал т. Валуйский.

Конференция предложила новому правлению немедленно приступить, совместно с т. Куйбышевым, к созданию Государственной строительной-технической конторы.

Т. Анастасиани в докладе по тарифному вопросу сообщил, что заработная плата рабочих поднялась до 60% довоенного времени. Доклад т. Анастасиани конференцией был принят к сведению.

Тов. Расторгуев сделал доклад о культурной работе, выслушав который, конференция констатировала, что культурная работа велась правильно и выразила пожелание, чтобы культотдел Совпрофа принял меры к снабжению союза специальной литературой, газетами и журналами и способствовал объединению рабочих одиночек для ведения среди них культурной работы в рабочих домах.

Выборы. По заслушании докладов по вопросам, стоящим на повестке дня,

В Советской России.

Датская делегация. МОСКВА, 27. В Москву прибыла из Копенгагена через Финляндию датская делегация для переговоров по датско-русскому договору.

Кредит рабочим. МОСКВА. Московский союз потребителей приступает к отпуску в кредит рабочим предметов широкого потребления. В первую очередь кредит будет открыт промышленным рабочим, затем работникам просвещения, медицины и нарвьязи. Кредит дается на 4 месяца в среднем на 20 товарных рублей с каждого рабочего.

Тага в компартию.

ХАРЬКОВ. Среди беспартийных рабочих Донбасса наблюдается тяготеение в компартию. Губком получил целый ряд заявлений от рабочих о желании вступить в партию.

Детский городок.

КАЗАНЬ. В 6. женском монастыре Лашевского кантона, Казанской губ., устроен детский городок, 110 монахинь вернулись в деревню к трудовой жизни.

конференция перешла к выборам нового правления.

Большинством голосов в новое правление союза были избраны: т. т. Валуиский, Шувалов, Штутмейстер, Плахов и Гоксадзе.

В ревизионную комиссию были избраны: т. т. Грандильевский, Фролов и Осадченко.

Плата за обучение. В текущих делах разбирались вопросы о размере платы за обучение детей членов союза. По этому вопросу конференция постановила просить правление союза Рабпрос о ходатайстве перед Наркомпросом о установлении минимальной платы за обучение детей членов союза.

Конференция закрылась пением „Интернационала“.

В пожарной дружине. 18 марта под председательством т. А. Надарая состоялось общее собрание Первой Сухумской вольной пожарной дружины. На собрании присутствовало 22 человека.

Сперва был заслушан отчет т. Абзенидзе о деятельности кассы взаимопомощи за январь и февраль, который был принят к сведению.

Затем т. Хейфиц внес предложение о избрании комиссии по устройству столовой для членов дружины. Приняв предложение, общее собрание избрало в комиссию по устройству столовой: т. т. Степанова, Егорова и Казарянц.

Последним вопросом на собрании обсуждалось предложение т. Хейфица о ликвидации безграмотности среди членов дружины. Общее собрание постановило принять предложение о ликвидации безграмотности и было записано 14 человек безграмотных и малограмотных членов дружины. Преподавателями были избраны т. т. Абзенидзе и Бахия. Учебные принадлежности постановлено приобрести за счет кассы взаимопомощи. К лицам, уклоняющимся от занятий, было решено принимать самые строгие меры вплоть до исключения из числа дружины.

(известного также из „Тысячи и одной ночи“), современника Карла Великого.

Найдены развалины воздвигнутой в 846 г. мечети Мутабабул, вмещавшей 100.000 человек, а именно двор и турецкую гвардию калифа, состоявшую из 70.000 человек. Мечеть была богато изукрашена мраморными колоннами, мраморными плитами, стеклянной мозаикой на золоте; минарет ее имел высоту в 50 метров.

Такие же огромные размеры имели два дворца на Тигре. Дворец Булкамара построен по образцу римских лагерей. Другой занимал площадь в 175 гектаров (десятин), имел парадную лестницу в 60 метров ширины, базилики, зал с куполом, эспланады, фонтаны, бассейны, летние подземные жилища и т. д. Любопытно, что на сохранившихся стенах фресках найдены изображения танцовщиц и охотников, хотя Коран запрещает человеческие изображения.

Очень развита была живопись по фаянсу, перенятая еще из древнего Вавилона, она поражает яркостью своих красок. Но более всего поражает в этих раскопках из эпохи Карла Великого, что здесь найдены были первый (белый) фарфор и китайские сосуды.

В Санпросвете.

На состоявшемся 25 марта заседании Санитарно-просветительной комиссии НКЗ было постановлено назначить на субботу 31 марта в 1-ом или 2-ом гостеатрах первую платную лекцию Санпросвета на тему „Омолождение и проление жизни“. Лектор — д-р Сильченко. Техническая подготовка лекции поручена т. Расторгуеву.

Примерный суд над проституцией было решено назначить в начале апреля, т. к. организация постановки требует необходимой подготовки; репетиций, изучение ролей и проч.

Следующим разбирались вопросы цикловых лекциях. Первую цикловую лекцию было решено назначить на 2-ое апреля в Рабочем клубе; докладчиком будет д-р Семерджиев о венерических болезнях.

Решено также прочесть первую спортивную лекцию в это время женской конференции. В случае согласия на это Женотдела, лекции будут прочитаны т. т. Семерджиевым и Сильченко.

Сухумская биржа.

Бюллетень Котировочной Комиссии Сухумского Биржевого Комитета. Курс валюты к 11 часу дня на 26-ое марта 1923 г.

Лира тур. бум. в грузб.	590 т. р.
Золотой рус. (10 руб.)	930 п.
То же в рублях	—
Золотая лира	—
Фунты английские	—
20 франк. французских	—
1 мил. совзак. в закбон.	20 т.
20 лир итал.	—
Доллар амер.	—

Театр и искусство.

Гостеатр.

В среду, 28-го марта при участии заслуженного артиста Государственных театров Е. А. Лепковского идет первый раз в Сухуме известная историческая драма Мережковского „Царевич Алексей“. Весь чистый сбор поступит в пользу кассы Взаимопомощи Союза Раб. Зем-Лес.

Пьеса представляет огромный интерес с психологической стороны, изоб-

ОБЪЯВЛЕНИЯ

От Санпросвета НКЗ

На днях состоится ПЛАТНАЯ ЛЕКЦИЯ Д-РА Т. Н. СИЛЬЧЕНКО „Омолождение и продление жизни“. Весь чистый сбор поступит на санитарно-просветительные нужды.

Подробнее на днях.

ражая борьбу двух начал! Петровской эпохи, где в лице Петра Великого — новая Русь борется с Русью старой и другой внутренняя переживания Петра, как отца и царя гражданина.

Роль Петра Великого исполнит Е. А. Лепковский, Евфросини — Л. Н. Россова, Алексея — И. П. Сагайдаров, гр. Толстого — Ф. А. Яковлев.

Можно надеяться, что благая цель постановки и интерес к драме привлекут в стены театра — отзвучивших граждан и театралов.

Официальный отдел.

Постановление Совнаркомов ССР Абхазии.

В целях предоставить возможность гражданам, не успевшим по разным уважительным причинам выполнить требования о регистрации актов на недвижимые имущества в установленный законом срок, Совет Народных Комиссаров постановляет:

1. Установленный ст. 3 постановления о введении в действие декрета „Об учреждении Народного Нотариата Абхазии“ и о порядке регистрации недвижимостей (Гол. Труд. Абхазии от 2 июня 1922 г. № 122) для лиц, проживающих в Абхазии, шестимесячный срок представления Старшему Нотариусу актов на недвижимые имущества продлить на два месяца, т. е. до 14 мая 1923 года, освободив владельцев при регистрации актов в течение указанного срока от уплаты сборов, предусмотренных 7 ст. упомянутого постановления.

2. Владельцы, не зарегистрировавшие актов на недвижимые имущества в указанный в предыдущей статье срока, подвергаются за несвоевременную регистрацию последствием, изложенным в постановлении о регистрации недвижимостей от 2 июня 1922 года.

Предсовнаркома Ланоба. Наркомюст Маргания. Управдел СНК Лях.

ПРИКАЗ № 23.

Народного Комиссара Внутренних Дел ССР Абхазии.

22 марта 1923 года г. Сухум.

Объявляется к сведению лиц, возбуждающих ходатайства о признании их иностранными гражданами:

1. Германским, австрийским, норвежским, персидским, турецким и афганским консулам предоставляется право выдачи национальных паспортов.

2. Вид на жительство иностранца выдается указанным выше гражданам только в том случае, если в выданных им консулами паспортах указаны документы, послужившие основанием выдачи паспорта.

3. В случае признания названных документов достаточными НКВД выдает вид на жительство иностранца, прикрепляя к нему выданный консулом национальный паспорт.

4. В случае признания документов недостаточными, граждане, заявившие себя иностранцами, получают вид на жительство, установленный для советских граждан, на общих основаниях.

Наркомвнудел Агрба. Зав. Адм. Орг. Отделом Вучетич.

Почтовый ящик.

Тов. Валуискому. Просят зайти в редакцию.

Редактор: РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ.

Гостеатр.

В пользу кассы Взаимопомощи Союза Раб. Зем-Лес, при участии заслуженного артиста Государственных театров Е. А. Лепковского ставится драма Мережковского.

ЦАРЕВИЧ АЛЕКСЕЙ

Роль Петра Великого исполнит Е. А. ЛЕПКОВСКИЙ, роль Евфросиньи Л. Н. РОССОВА.

Новые костюмы и декорации. Подробности в афишах. Ответственная коллегия.

НАРКОМВНУДЕЛ

приглашает представителей верующих граждан: гр. МХЕИДЗЕ Терезу, КАЧАРАВА Алексея, ТУРКИЯ Гаху, КИРЬЯКОВА Александра и СОЛОВЬЕВА Семена явиться для принятия имущества Собора и подписания договора.

В случае неявки в недельный срок с богослужебным имуществом будет поступлено согласно ст. ст. 11—12 постановления НКЮ Абхазии. „О порядке проведения декрета об отделении церкви от Государства“.

Наркомвнудел АГРБА. Зав. Адм.-Орг. Отделом ВУЧЕТИЧ.

Подотдел леч.-п. помощи стражуемым НКЗ

просит всех членов страх-касс озаботиться получением СТРАХОВЫХ КНИЖЕК с фотографическими карточками как самого страховемого, так и членов его семейства. т. к. с 1-го апреля никакие виды лечебной помощи не будут оказываться за счет стр-х-касс лицам, не имеющим означенных книжек.

Наркомздрав д-р Семерджиев. Зав. П/отд. леч. пом. стражуемым д-р Сильченко. Секретарь Чирдциев.

В. С. Н. Х.

Государственная ТИПОГРАФИЯ

имени Вл. Ил. Ленина.

Настоящим доводится до сведения всех заказчиков, что с 7-го марта 1923 года типография перешла на золотой рубль, и все заказы как старые, так и новые исчисляются исключительно из расчета золотого рубля.

Заведывающий типографией И. ПАВЛОВ.

Торгово-комиссионный магазин

Сухум, Торговая улица, угол Георгиевской.

„ЭКОНОМ“

Прием на комиссию, покупка и продажа всевозможных вещей и товаров. Предметы для подарков. Постоянное поступление и большой ВЫБОР разных хороших вещей и товаров.

Впредь до психи навачается продажа НАГРОМЕРНЫХ и галантерейных товаров по весьма пониженным ценам.

Просьба посетить и убедиться.

Поступил в продажу СБОРНИК

- 1) Декрет Ц.И.К. и Совнаркома С.С.Р. о восстановлении права частного владения в городях.
- 2) Постановление Совнаркома о порядке введения в действие этого декрета.
- 3) Списки национализированных и муниципализированных владений в Сухуме.

— Издание газеты „ГОЛОС ТРУДОВОЙ АБХАЗИИ“ —

Цена 25.000 руб.

Склад издания: Экспедиция газеты, улица Октябрьской Революции, рядом с Совнаркомом.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ

„Голос Трудовой Абхазии“

на апрель месяц.

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ:

На 1 месяц в Сухуме и уездах с доставкой . . . 275 000 руб. без доставки . . . 200.000 руб.

Цена одного номера 10.000 руб.

Всем без исключения лицам и учреждениям, не внесшим причитающуюся с них плату до 5 апреля, отпуск газеты прекращается.

По благоустройству Коммухоза.

Водопроводная санция.

В числе многообразных сторон деятельности отдела, вопрос снабжения города хорошей, здоровой и в достаточном количестве водой, занимает первенствующее место. Существующий же водопровод г. Сухума, построенный в 1899 году, дает средний суточный приход лишь от 10 до 20.000 ведер в день, в зависимости от времени года.

Принимая во внимание, что население города достигает 35.000 человек, а дневной дебет воды, в среднем, 15.000 ведер, — на каждого человека приходится около 1/4 ведра. Количество это настолько незначительно, что вопрос о водопроводе отдел считает одним из основных. В свое время на это уже было обращено особое внимание, и был решен вопрос о ремонте водопровода, который был произведен и выразился в сумме 34.516.000 рублей. Однако это не вывело город из того кризиса, в котором он сейчас находится в смысле снабжения граждан водой. В силу этого отдел уже остановился на единственном выходе — устройстве нового хозяйственного противопожарного водопровода.

Специально созданная комиссия для осмотра и реконструкции окружающих источников выяснила, что Венецианский источник находится в более благоприятных условиях для его эксплуатации, чем другие источники и реки, окружающие город. Основными данными считать источник годным к водоснабжению народонаселения Сухума, оказались следующие:

1) Дебет воды Венецианского источника определен в 800.000 ведер в сутки (по проекту Брянского завода), с чем комиссия не только не соглашалась, но склонна предполагать, что вапри тщательном устройстве сборного бассейна дебет можно увеличить и до 1.000.000 ведер в сутки. Такое громадное количество воды не только в настоящее время, но и в течение ближайших лет, будет вполне достаточным для Сухума. 2) Качество воды Венецианского источника, по анализу химико-бактериологического кабинета д-ра Блюментала, вполне удовлетворительно и отвечает всем положениям по водоснабжению.

До проведения в жизнь постройки нового водопровода, старый необходимо поддерживать хотя бы на одном и том же уровне. Для этой цели были также произведены обследования и выяснилось, что полный ремонт его вылезает в сумме 7.300 рублей золотом. Такой колоссальный расход естественно требует источника дохода на его покрытие, таковой же дает сам водопровод при обложении, которое уже проведено в жизнь. Сумма обложения за первые два месяца 1923 года выразилась в цифре 603 рубля 50 коп. золотом, что дает не менее 4.000 рублей в год.

Канализация.

Искусственной канализации в городе не существует, а есть только естественная, самотеком дождевых вод, которые смывают грязь с улиц и несут ее через коллектора в канализационные канавы, а потому вся работа в этой области за период с октября по март 1923 г. свелась к очистке канав и исправлению зарешетчатых коллекторов.

В настоящий момент прочищено уже более 500 саж. канализационных канав, и уже многие коллектора закрыты. Расходы по проведению указанных мер выразились в сумме 60.731.000 руб.

Строительные работы.

За последние два месяца деятельность подотдела выразилась особенно сильно в смысле производства строительных работ.

Дороги. Исправлена дорога на пересечении Драндского шоссе и Чапаровской ул., всего на сумму 20.000.000 руб., кроме того произведена частичная подсыпка гравием улиц в не-

скольких местах. Особенно важное значение имели работы по прочистке старых и прорытию новых канав по городу, которые давно уже засорились и утратили пропускную способность. Всего прочищено и вырыто 342.370 пог. саж. на сумму 191.841.000 рублей.

Мостовые. В течение последних 3—4 лет мостовые г. Сухума во многих местах пришли в полную негодность, так что затруднилось движение Подотделу благоустройства пришлось приступить к исправлению их в срочном порядке, несмотря на осенний (дождливый) период года. До сих пор исправлено в различных частях города мостовых площадей 527,34 кв. саж. на сумму 175.766.500 руб. Приступлено также к ремонту размытых улиц в районе горы Чернявского, которые частично уже исправлены (между Консерваторией и дачей Шаверневой).

Всю нагорную воду южного водораздела Чернявской горы, ввиду ее стока в нижнюю часть города, благодаря чему происходили размывы и заносы нескольких улиц, пришлось отвести, путем мощеной канавы, в реку Сухумку. Вся работа выразилась по смете в сумме 3.530 руб. 16 коп. золотом.

Тротуары. В этом отношении отделом не было сделано почти ничего. Непроизводительность в этой области надо отнести к тому, что лишь недавно было утверждено Горсоветом обязательное постановление об устройстве тротуаров и ливневых водостоков. В текущем году в этой области намечен целый ряд работ, которые, по утвержденным уже сметам выразятся в цифре 5.073 руб. 93 коп.

Пожарная санция.

К организации таковой приступлено лишь в конце 1922 года, но за отсутствием свободных сумм, организация идет медленно. Пока произведены лишь мелкие ремонтные работы старого обоза и инвентаря, так, например, исправлена машина, брандсбой, топоры, крючья, каски, две подводы и приобретены две лошади, что выразилось в израсходовании суммы в 70.375.000 рублей.

Организована также Вольная пожарная дружина.

Бойня.

Состояние бойни оставляет желать много лучшего. На ее ремонт уже составлена смета, по каковой уже приобретена партия леса и цемента и к ремонту будет приступлено в самом непродолжительном времени.

За период времени с 1-го октября по 1-е марта производительность бойни, в смысле убой скота, выразилась в следующих цифрах: быков—174, коров—100, яловых—40, телят—6, свиней—652, буйволов—112, яловых—9, баранов—30, поросят—124 и овец и коз—383 голов. Сбор за убой скота выразился в сумме 358.625.000 р.

НОВОСТИ НАУКИ И ТЕХНИКИ.

Раскопки столицы Гарун-Аль-Рашида.

Профессор Саре прочитал доклад о произведенных в 1911—13 гг. раскопках в Самарре, резиденции каллифов-аббасидов в IX веке. Эти раскопки дали крайне ценный материал из истории раннего исламского искусства.

Развалины Самарры тянутся на протяжении 160 километров (это не опечатка) вдоль левого берега Тигра. Город был построен сыновьями и внуками знаменитого Гарун аль-Рашида